

В диссертационный совет 99.2.105.02
на базе ФГБОУ ВО «Донской
государственный технический университет»,
ФГБОУ ВО «Самарский государственный
технический университет»,
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кирсенко Владислава Владимировича
«Развитие локального рынка химической продукции на основе экосистемной
модели», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика (региональная экономика)

В диссертации Кирсенко В.В. затрагиваются вопросы обеспечения развития и эффективного функционирования локального рынка химической продукции в условиях турбулентной среды, экономических и технологических ограничений, необходимости снижения экологической нагрузки, а также протекающих процессов цифровой трансформации в химической и других отраслях экономики.

Актуальность диссертационного исследования обоснована перспективностью адаптации в вышеназванных условиях экосистемного подхода к развитию локального рынка химической продукции для оптимизации ресурсопотребления, повышения устойчивости локальных производственных цепочек, балансирования экологических и экономических целей, а также использования потенциала цифровых технологий для управления и развития.

Диссертационная работа Кирсенко В.В. представляет собой актуальное целостное научное исследование, представляющее методический инструментарий и обеспечивающее механизмы внедрения экосистемной модели развития локального рынка химической продукции, основанной на кооперации предприятий внутри экосистемы и взаимодействии региональных отраслевых кластеров по принципу промышленного симбиоза.

Представленная авторская экосистемная модель развития локального рынка химической продукции Республики Крым (рис. 3, с. 18) учитывает санкционные ограничения (акцент на импортозамещение), климатические особенности (ресурсосберегающие технологии), туристическую специфику (экологические стандарты) и направлена на формирование замкнутых циклов

производства при реализации выявленных соискателем возможностей кластеризации химической отрасли в регионе (рис. 4, с. 19) и преимуществ межкластерного взаимодействия (рис. 5, с. 21).

Особое научное достижение представляет комплексный подход к оценке эффективности функционирования и развития локальных рынков (с. 11-17), включающий авторскую систему показателей, методы нормирования показателей и расчета интегральных индексов, принципы интерпретирования полученных значений, а также методический подход к оценке эффектов прогресса локального рынка, который позволил определить сравнительную эффективность функционирования локального рынка в макрорегионе, учитывая уровень саморазвития системы, и выявить наиболее весомые для экономического пространства региона потенциальные эффекты прогресса локального рынка химической продукции. Автор предлагает новые подходы к оценке и мониторингу экономической динамики, что является значительным достижением работы, обогащает ее и повышает ее значимость (с. 22-23, рис. 6, с. 23).

Достоверность и обоснованность научных положений подтверждается применением релевантной теоретической основы, официальных статистических и аналитических данных; использованием в процессе выполнения диссертационной работы корректных методологии и методов исследования; апробацией полученных результатов на научно-практических конференциях, внедрением в деятельность хозяйствующих субъектов и региональных органов исполнительной власти, что подкреплено соответствующими документами.

Однако, из автореферата диссертации не ясно, рассматривал ли автор подробно аспекты внедрения циркулярной экономики и механизмы ее реализации на практике в контексте влияния на производственно-сбытовые цепочки на локальном рынке химической продукции.

Указанные замечания не умаляют значимости, актуальности и существенности научных разработок автора исследования.

Таким образом, основываясь на автореферате, можно заключить, что диссертация Кирсенко В.В. является полноценным завершенным научно-квалификационным исследованием, в котором представлены результаты, характеризующиеся научной новизной, теоретической и практической значимостью, и соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842.

В соответствии с вышеизложенным, Кирсенко Владислав Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных и размещение графической копии отзыва.

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономики и экономической безопасности
Среднерусского института управления – филиала
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и
государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

«25» апреля 2025 г.



Среднерусский институт управления – филиал
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации
УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСОНАЛА И ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА

Подпись: *Парушина Н.В.*

ЗАВЕРЯЮ: *Зав. Научно-исследовательского управления*

И.О. *Рожкова О.Н.* Подпись: *О.Н.*

«25» апреля 2025 г.

Парушина
Наталья Валерьевна

Контактные сведения:

302028, Орловская область, г. Орел, бульвар Победы, д. 5а
Телефон: (4862) 25-50-39
Сайт: <https://orel.ranepa.ru/>
Электронная почта: reception@orel.ranepa.ru